

高校社会学的现状与发展

袁 方

我国自1979年恢复重建社会学以来到目前已十多年了。重建时,费孝通教授提出了重建中国社会学的方针是以马列主义、毛泽东思想为指导,密切结合中国实际,为中国社会主义建设服务。这些年来,我们根据这个方针,一直遵循着理论与实际结合、教学与科研结合、研究工作者与实际工作结合的原则,使社会学在中国社会主义现代化过程中日益显示出越来越重要的作用。中国社会学已经走出了重建阶段,走上了发展提高茁壮成长的时期。

到1992年止,高校社会学系已建成包括社会学、社会心理学、人口学、社会工作与管理在内的17个专业点,教师队伍初具规模,已培养出各层次社会学专业人才2307人。取得了显著的成绩。

随着改革、开放,社会主义市场的建设,我国社会学学科发展中存在不少问题。首先,受计划经济体制的影响,教学计划、课程设置过于呆板,必修课多,选修课少,缺乏应用性和灵活性,不能很好地适应改革、开放市场经济的发展。第二,社会学的研究和我国社会经济发展不相适应。社会学结合社会经济发展的研究还很不够。对社会发展的影响力较弱,不少研究落后于实际,更不用说超前研究了。第三,关于社会学人材的培养。教学研究人员的专业素质的提高,教学梯队的建设,仍十分紧迫。人材外流严重,在学生培养目标上也存在不适应社会发展的倾向。第四,社会学理论研究,对马克思主义经典作家的社会理论、观点和方法深入研究不够;对西方社会学理论引进多,分析评论少;对我国社会思想文化的重视研究不够。

以上种种问题,都需要我们认真研究和妥善解决,希望这次系主任联系会议进一步加强各高校社会学系的交流与协作,求同存异,团结一致,为进一步发展和提高我国社会学的水平作出新的成绩。

1993年10月18日

陆学艺研究员赴日访问

应日本常磐大学校长诸泽英道先生的邀请,中国社会科学院社会学研究所所长陆学艺研究员于1993年11月6日至12月20日赴日本进行学术访问并进行社会调查。

陆学艺研究员此次赴日,访问了常磐大学、早稻田大学、庆应大学、成城大学、东京大学、中央大学等,同日本社会学者进行广泛的接触,并在日中社会学会、骏河台大学、东京中国社会学会、亚洲社会研究会、日本村落研究学会等单位做了学术讲演;此外,他还在岐阜县、静冈县、新潟农村及关西进行了社会调查。陆学艺研究员赴日期间还拜访了日本学术振兴会和国际交流基金会。

(赵克斌)